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НА ЧЕ ЛО НЕ ПО СРЕД НО СТИ У СКРА ЋЕ НОМ  
КРИ ВИЧ НОМ ПО СТУП КУ ПРЕ МА ЗКП СР БИ ЈЕ  

ИЗ 2011. ГО ДИ НЕ*

(Пр ви део: струк ту рал ни и мо да ли тет ни сег мент не по сред но сти)

Сажетак:Пред мет на шег ис тра жи ва ња је на че ло не по сред но сти у 
скра ће ном кри вич ном по ступ ку пре ма ЗКП Ср би је из 2011. го ди не. У овом 
члан ку об ја вље ни су ре зул та ти пр вог де ла ис тра жи ва ња, у ко ме је вр ше на 
ана ли за струк ту рал ног и мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти. 
Струк ту рал ни сег мент по сту ли ран је у чл. 419, ст. 1 ЗКП и он под ра зу ме ва 
да суд мо же за сно ва ти пре су ду са мо на до ка зи ма ко ји су из ве де ни на глав ном 
пре тре су. То пра ви ло ва жи без из у зет ка, ка ко у оп штој кри вич но про це сној 
фор ми, та ко и у скра ће ном по ступ ку. 

Мо да ли тет ни сег мент не по сред но сти са др жи им пе ра тив за не по сред ним 
из во ђе њем до ка за на глав ном пре тре су. У скра ће ном по ступ ку сход но се приме-
њу ју од ред бе оп штег кри вич ног по ступ ка, ка ко у по гле ду основ ног пра ви ла, тако 
и у по гле ду до пу сти вих из у зе та ка од овог сег мен та. То подра зу ме ва из ве сна 
при ла го ђа ва ња, та ко да од лу ку о по сред ном на чи ну из во ђе ња до ка за не до но си 
су де ће ве ће, не го су ди ја по је ди нац. Осим то га, од ред ба чл. 404 ЗКП, ко ја пред ви-
ђа мо гућ ност из во ђе ња до ка за из ван глав ног пре тре са, пред ста вља од сту па ње 
од мо да ли тет ног сег мен та не по сред но сти у оп штем по ступ ку, али не и у скра-
ће ном по ступ ку, упра во због то га што те рад ње пред у зи ма су ди ја по је ди нац.

Нај круп ни је од сту па ње од пра ви ла о не по сред ном из во ђе њу до ка за на-
ла зи се у од ред би чл. 406 ЗКП. Због из јед на че ња не суд ских и суд ских до ка за, 

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду „Прав на тра-
ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви“.
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она до при но си још ра ди кал ни јем из ви то пе ре њу мо да ли тет ног аспек та на-
че ла не по сред но сти. Си сте мат ским ту ма че њем од ре да ба ЗКП до ла зи мо до 
за кључ ка да слич на опа сност пре ли ва ња до ка зног ма те ри ја ла из пред ис тра жног 
по ступ ка у глав ни по сту пак по сто ји и у скра ће ној про це ду ри, без об зи ра 
што у њој из о ста је фа за ис тра ге.

Кључнеречи: на че ло не по сред но сти, скра ће ни по сту пак, не по сред но 
из во ђе ње до ка за, упо зна ва ње са са др жи ном за пи сни ка о ис ка зи ма.

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

1. Кри вич но про це сно пра во Ср би је раз ви ја се у зна ку про ду бље не про-
це сне ди фе рен ци ја ци је, ко ју ка рак те ри ше упо ре до по сто ја ње ви ше раз ли чи тих 
вр ста кри вич них по сту па ка. То зна чи да је на пу штен кон цепт уни форм ног 
кри вич ног су ђе ња ко је би увек исто из гле да ло не за ви сно од то га ко ме се и 
за шта су ди. Умно жа ва ње кри вич но про це сних фор ми1 оправ да ва ју на чел ни, 
исто риј ски и, из над све га, праг ма тич ки раз ло зи.2 Та ко, по ред оп штег кри вич-
ног по ступ ка, по сто ји и ви ше по себ них кри вич но про це сних фор ми, ко је 
ка рак те ри ше спе ци фи чан основ и спе ци фич на про це сна струк ту ра.3 Спе ци-
фи чан основ по себ не про це сне фор ме пред ста вља од лу чу ју ћи раз лог ње ног 
кре и ра ња, ко јег мо же мо тра жи ти у осо бе но сти ма про це сног објек та, про це-
сног су бјек та или кри вич не санк ци је.4 Спе ци фич на про це сна струк ту ра 
под ра зу ме ва од сту па ња од тра ди ци о нал не де о бе оп штег кри вич ног по ступ ка 
на од го ва ра ју ће ста ди ју ме и фа зе, при че му до ла зи до из о ста вља ња, до да-
ва ња или бит не мо ди фи ка ци је по је ди них фа за по ступ ка.5 

По се бан зна чај има ју упро шће не про це сне фор ме, ко је по чи ва ју на из-
о ста вља њу по је ди них про це сних фа за или ста ди ју ма, ка да то оправ да ва ју 
ма ла те жи на кри вич ног де ла, до вољ ност до ка зне гра ђе или ка рак те ри стич но 

1 Ако је кри вич ни по сту пак основ ни по јам оп штег де ла кри вич ног про це сног пра ва, 
он да би кри вич но про це сна фор ма би ла из ве ден и ње му суб ор ди ни ран, по се бан по јам у 
окви ру по себ ног де ла кри вич ног про це сног пра ва. Ми је ко ри сти мо као озна ку за пре по зна-
тљи ви на чин об ли ко ва ња кри вич но про це сног од но са, а у том сми слу од ре ђу ју ћи су основ-
ни про це сни еле мен ти (про це сни су бјек ти, про це сне функ ци је, обје кат про це са, усло ви и 
ци ље ви про це са). Док основ ни по јам (кри вич ни по сту пак) од го ва ра на пи та ње шта, по се бан 
по јам (кри вич но про це сна фор ма) од го ва ра на пи та ње ка ко (Сне жа на Бр кић, Кри вич но про-
це сно пра во II, Но ви Сад 2010, 4-6).

2 Сне жа на Ци глер, „Кри вич ни по сту пак и ди фе рен ци ја ци ја про це сних фор ми“, Прав ни 
жи вот 9/1998, 601.

3 Sne ža na Br kić, Ra ci o na li za ci ja kri vič nog po stup ka i uproš će ne pro ce sne for me, No vi Sad 
2004, 144.

4 Сне жа на Бр кић, Кри вич но про це сно пра во II, Но ви Сад 2016, 12-14.
5 С. Бр кић (2010), 17.
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(кон сен зу ал но) по на ша ње про це сних су бје ка та.6 Уста но вља ва ње та квих по-
сту па ка оправ да ва ју раз ло зи про це сне еко но ми је, ко ји на ла жу мак си мал но 
оства ри ва ње ци ље ва про це са са ми ни му мом ре сур са.7 Упро шћа ва ње по-
ступ ка нај че шће по чи ва на три исто вре ме на про це са: скра ћи ва њу (из о стан-
ку по је ди них про це сних фа за), убр за њу (пред ви ђа њу кра ћих про це сних 
ро ко ва) и де фор ма ли за ци ји по ступ ка (из о ста вља њу не по треб них фор мал-
но сти и га ран ци ја).8 При то ме тре ба има ти у ви ду да прин цип еко но мич но-
сти не сме да бу де ап со лу ти зо ван на ште ту по сти за ња не по сред ног ци ља 
кри вич ног по ступ ка (пра вил на при ме на кри вич ног ма те ри јал ног пра ва), јер 
је нај не е ко но мич ни ји онај по сту пак у ко ме је суд ска од лу ка уки ну та у по-
ступ ку по прав ним ле ко ви ма. 

Упро шће не про це сне фор ме за ко но да вац об ли ку је у скла ду са прин ци-
пом раз ме не „јед но став но (фор ма по ступ ка) за јед но став но (пред мет су ђе-
ња)“. Ти ме се по сти жу дво стру ки ефек ти: бр жи и еко но мич ни ји упро шће ни 
по ступ ци за лак ша и јед но став ни ја кри вич на де ла, с јед не стра не, и исто-
вре ме но осло ба ђа ње вре мен ских, ка дров ских и ма те ри јал них ре сур са, ко ји 
се у окви ру истог су да мо гу ста ви ти на рас по ла га ње за ква ли тет ни је и од-
го вор ни је су ђе ње те жих и, у чи ње нич ном и до ка зном сми слу, сло же ни јих 
пред ме та, с дру ге стра не.

Ва же ће кри вич но про це сно пра во Ср би је по зна је се дам по себ них кри-
вич но про це сних фор ми: скра ће ни по сту пак, ро чи ште за из ри ца ње кри вич не 
санк ци је, по сту пак не по сред ног оп ту же ња, по сту пак за кри вич на де ла оп ту-
же ног от кри ве на на глав ном пре тре су, по сту пак спо ра зу ме ва ња о при зна њу 
кри вич ног де ла, ма ло лет нич ки по сту пак и по сту пак за из ри ца ње ме ра без-
бед но сти оба ве зног пси хи ја триј ског ле че ња.9 По след ња два на ве де на про це сна 
мо да ли те та ни су уста но вље на са ци љем упро шћа ва ња кри вич не про це ду ре, 
не го са ци љем бо љег при ла го ђа ва ња про це сном су бјек ту (ма ло лет ни ку), 
од но сно кри вич ној санк ци ји (ме ри без бед но сти пси хи ја триј ског ка рак те ра).

2. Посебнo за хва лан ме тод у об ли ко ва њу упро шће них кри вич но про це-
сних фор ми пред ста вља ју од сту па ња од кон се квент ног спро во ђе ња до ми нант-
них кри вич но про це сних на че ла.10 У фо ку су на шег ис тра жи ва ња је ана ли за 

6 S. Br kić (2004), 165 и да ље.
7 Ре сур си у кри вич ном пра во су ђу мо гу се раш чла ни ти на вре ме, ка дар и ма те ри јал на 

сред ства.
8 S. Br kić (2004), 166; Sne ža na Br kić, “Ra ti o na li za tion of cri mi nal pro ce du re and dif fe ren-

ti a tion of pro ce du ral forms”, u: Bizonyitékok Tiszteletkőtet Tremmel Florian Egyetemi Tanar 65. 
Születesnapjara (Ed. Fenyve si Csa ba, Her ke Csin gar, Mes za ros Ben ce), Stu dia Iu ri di ca Auc to ri ta te 
Uni ver si ta tis Pecs Pu bli ca ta 139, Pecs 2006, 99.

9 С. Бр кић (2016), 209; Сне жа на Бр кић, „Кла си фи ка ци ја про це сних фор ми у кри вич ном 
про це сном пра ву Ср би је“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2010, 278.

10 Ти хо мир Ва си ље вић, „Зна чај бр зи не и узро ци спо ро сти кри вич ног суд ског по ступ-
ка“, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке 2/1941, 96; S. Br kić (2004), 258-281; Во ји слав Ђур ђић, 
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јед ног од тих на че ла – на че ла не по сред но сти у кон тек сту скра ће ног кри вич-
ног по ступ ка пре ма За ко ни ку о кри вич ном по ступ ку Ср би је из 2011. го ди не.11 
Ова ко кон ци пи ран пред мет об ра де усло вио је и од го ва ра ју ћа огра ни че ња у 
ме то до ло шком сми слу. На и ме, у овом ра ду осло ни ће мо се пре вас ход но на 
упо тре бу оп штих ло гич ких ме то да и по зи тив но прав ног ме то да, а де ли мич-
но и исто риј ско прав ног ме то да. Упо ред но прав но по сма тра ње на че ла не по-
сред но сти у упро шће ним кри вич но про це сним фор ма ма оста ви ће мо за не ку 
дру гу при ли ку.

Ово ис тра жи ва ње има не ко ли ко ци ље ва: (1) утвр ђи ва ње са др жи не и 
оби ма на че ла не по сред но сти у скра ће ном кри вич ном по ступ ку у ва же ћем 
срп ском пра ву; (2) пре по зна ва ње сег ме на та на че ла не по сред но сти у скра ће-
ном по ступ ку, код ко јих су при сут на огра ни че ња то га на че ла; (3) упо ре ђи-
ва ње од сту па ња од на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку у од но су 
на оп шту кри вич но про це сну фор му; (4) пре и спи ти ва ње ле ги тим но сти огра-
ни че ња на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку.

У овом ис тра жи ва њу по шли смо од не ко ли ко хи по те за: (1) деј ство на-
че ла не по сред но сти је раз ли чи то у за ви сно сти од вр сте кри вич но про це сне 
фор ме; (2) у скра ће ном по ступ ку су ве ћа огра ни че ња на че ла не по сред но сти 
не го у оп штем кри вич ном по ступ ку; (3) нај ве ћа огра ни че ња на че ла не по-
сред но сти у скра ће ном по ступ ку ве за на су за омо гу ћа ва ње др жа ња глав ног 
пре тре са у од су ству стра на ка; (4) нај ве ћа по др шка ре а ли за ци ји на че ла не-
по сред но сти у скра ће ном по ступ ку ве за на је за обез бе ђи ва ње кон ти ну и те та 
и кон цен тра ци је про це сних рад њи.

Због обим но сти при ку пље не гра ђе и по ста вље них ци ље ва, ре зул та те 
овог ис тра жи ва ња об ја ви ће мо у два де ла. Пред мет овог члан ка је пр ви део 
тог ис тра жи ва ња. У ње му су да та нео п ход на увод на и оп шта раз ма тра ња 
бит на за раз у ме ва ње цен трал не те ме: де фи ни са ни су ци ље ви и ме то ди ис тра-
жи ва ња; по ста вље не хи по те зе и да те прет ход не на по ме не о пој му и бит ним 
обе леж ји ма на че ла не по сред но сти, сјед не стра не и скра ће ног по ступ ка, с 
дру ге стра не, У по гле ду цен трал не те ме ра да, ана ли зи ра ни су струк ту рал-
ни и мо да ли тет ни сег мент на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку. У 
дру гом де лу ис тра жи ва ња ба ви ће мо се про бле ма ти ком пер со нал ног и вре-
мен ског сег мен та на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку. Да ка ко да 
ће про ве ра свих по ста вље них хи по те за и из во ђе ње ко нач них за кљу ча ка 
би ти мо гу ћи тек по за вр шет ку це лог ис тра жи ва ња.

„Пре у ре ђе ње основ них на че ла кри вич ног по ступ ка и упро шће не про це сне фор ме“, Прав на 
ри јеч 56/2018, 311. 

11 За ко ник о кри вич ном по ступ ку – ЗКП, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 
121/2012, 32/2013, 45/2013, 55/2014, 35/2019, 27/2021 – од лу ка Устав ног су да и 62/2021 – одлу-
ка Устав ног су да.
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2. ПРЕТ ХОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

Пре не го што се упу сти мо у об ра ду ове сло же не про бле ма ти ке, по треб-
но је да на пра ви мо су мар ни осврт на две пој мов не ка те го ри је ис ка за не у 
на сло ву овог ра да. Нај пре ће би ти реч о пој му, са др жи ни и бит ним обе леж-
ји ма на че ла не по сред но сти у кри вич ном по ступ ку, а по том о основ ним ка-
рак те ри сти ка ма скра ће ног по ступ ка као по себ не кри вич но про це сне фор ме. 
Ка ко смо се по ме ну тим уста но ва ма већ ба ви ли у свом до са да шњем ра ду,12 
ов де ће мо из не ти са мо не ка на ша нај бит ни ја ра ни ја за па жа ња о њи хо вом 
зна ча ју, све сно се од ри чу ћи по тре бе за њи хо вом све о бу хват ном об ра дом у 
кон тек сту те ме овог ра да.

2.1. О пој му и бит ним обе леж ји ма на че ла не по сред но сти

1. У про це сној ли те ра ту ри је уо би ча је но да се на че ло не по сред но сти 
ве зу је за на чин из во ђе ња и оце не до ка за на глав ном пре тре су.13 То зна чи да 
је су шти на овог на че ла у не по сред ном пред у зи ма њу свих рад њи ко је прет-
хо де суд ској од лу ци и на ко ји ма се она за сни ва, пред су дом ко ји тре ба и да 
до не се ту од лу ку. То омо гу ћа ва сти ца ње не по сред них чул них ути са ка у то ку 
су ђе ња, на ко ји ма основ ни про це сни су бјек ти мо гу да гра де сво ја уве ре ња, 
од ко јих за ви си пред у зи ма ње од го ва ра ју ћих ко ра ка у по ступ ку. На ро чи то је 
ва жно да су де ћи суд има при ли ку да сво ју од лу ку за сни ва на соп стве ним 
чул ним опа жа њи ма, а не да су ди на осно ву спи са. 

Ми се при дру жу је мо до ми нант ном ми шље њу у про це сној те о ри ји, по 
ко ме се ово на че ло од но си са мо на фа зу глав ног пре тре са, али не и на прет-
ход ни ста ди јум по ступ ка, по што се у ње му не су ди у пра вом сми слу те ре чи.14 
Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду да је го то во не мо гу ће обез бе ди ти им пе ра тив 
не по сред но сти у по ступ ку по прав ним ле ко ви ма, због че га се у том де лу 
по ступ ка на ње му и не ин си сти ра.15

На че ло не по сред но сти мо же би ти схва ће но у фор мал ном и у ма те ри јал-
ном сми слу.16 Фор мал на не по сред ност под ра зу ме ва од ре ђе не про це ду рал не 

12 На кон да те ре цен зи је, ау тор ће на овом ме сту на ве сти не ке сво је ра до ве у ко ји ма је 
дао нај зна чај ни ји до при нос те о риј ској об ра ди на ве де них уста но ва.

13 Стан ко Бе ја то вић, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град 2016, 103; Са ша С. Кне же вић, 
Основ на на че ла кри вич ног про це сног пра ва, Ниш 2012, 183.

14 Та ко и Dra go Ra du lo vić, Kri vič no pro ce sno pra vo, Pod go ri ca 2009, 70; Во ји слав Ђур ђић, 
Кри вич но про це сно пра во. Оп шти део, Ниш 2014, 78. Ме ђу тим, не ки ау то ри сма тра ју да је 
ово на че ло при сут но то ком це лог кри вич ног по ступ ка, с тим што ње го ва при ме на нај ви ше 
до ла зи до из ра жа ја на глав ном пре тре су (С. Бе ја то вић, 104).

15 Win fri ed Plat zgum mer, Grundzüge des österreichischen Straf ver fa hrens, Wi en – New York 
1984, 20.

16 Та ко и В. Ђур ђић (2014), 78.
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зах те ве ко ји ма се укла ња ју евен ту ал ни по сред ни ци на пу ту до суд ске од лу ке 
(не ки дру ги су бје кат, од но сно про тек вре ме на). Ма те ри јал на не по сред ност 
сво ди се на јед но ма те ри јал но – до ка зно пи та ње: из бор оних до ка зних сред-
ста ва ко ја су нај бли жа пред ме ту до ка зи ва ња и из во ру ин фор ма ци ја.17 Ми 
ће мо се у овом ра ду ба ви ти са мо на че лом фор мал не не по сред но сти.

2. На че ло не по сред но сти се по не ким сво јим обе леж ји ма из два ја од 
оста лих про це сних на че ла. Оно је, пре све га, јед но сло же но на че ло ко је се 
мо же обез бе ђи ва ти раз ли чи тим ме ха ни зми ма и у том по гле ду мо же мо уочи-
ти не ко ли ко ње го вих сег ме на та, ко је смо ми кла си фи ко ва ли у струк ту рал не, 
мо да ли тет не, пер со нал не и вре мен ске, о че му ће би ти ви ше ре чи на од го ва-
ра ју ћим ме сти ма у овом ра ду. 

На че ло не по сред но сти има ин стру мен тал ни ка рак тер, што зна чи да 
ни је са мом се би свр ха, већ се уста но вља ва ра ди оства ри ва ња од ре ђе них про-
це сних ци ље ва. На че ло не по сред но сти је, пре све га, у функ ци ји на че ла исти не18 
и на че ла сло бод не оце не до ка за,19 с јед не стра не, а са дру ге стра не, оно је у 
функ ци ји кон цеп та пра вич ног су ђе ња и свих оних на че ла ко је оно под ра зу-
ме ва, као што су кон тра дик тор ност, усме ност и јав ност глав ног пре тре са.20 
Сто га се на ве де на про це сна на че ла на ла зе у узроч но-по сле дич ној ве зи са 
на че лом не по сред но сти, тј. у од но су ме ђу соб ног под у пи ра ња. У крај њој ли-
ни ји, на че ло не по сред но сти је у функ ци ји ква ли тет ни јег су ђе ња.21 

2.2. О пој му и бит ним обе леж ји ма скра ће ног по ступ ка

Скра ће ни по сту пак спа да у ред кла сич них, нај ста ри јих, нај ра спро стра-
ње ни јих и не спор них по себ них упро шће них кри вич но про це сних фор ми. 
Спе ци фич ност ње го ве про це сне струк ту ре огле да се у из о стан ку фа зе ис тра-
ге и фа зе по твр ђи ва ња оп ту жни це.22 Осим то га, ње га ка рак те ри ше и уне ко-

17 Ви ше о то ме Сне жа на Бр кић, „Оп ште те о риј ске по став ке о на че лу не по сред но сти у 
кри вич ном по ступ ку“ , Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 1/2022, 38-46.

18 У том сми слу ка же се да сва ки по сред ник у са зна ва њу чи ње ни ца и про тек вре ме на 
уда ља ва ју су ди ју од исти не (В. Ђур ђић (2014), 84).

19 Ви ше о на че лу сло бод не оце не до ка за вид. Ми лан Шку лић, „На че ло сло бод не оцене 
до ка за у кри вич ном по ступ ку“, Ар хив за прав не и дру штве не на у ке 1-2/2002, 3-35.

20 Та ко и Ни ко ла Ма тов ски, Гор да на Ла же тик – Бу жа ров ска, Гор дан Ка лај џи ев, Ка зне но 
про це сно пра во, Ско пје 2011, 77; Velj ko Tu ra nja nin, “The prin ci ple of im me di acy Ver sus the 
Ef fi ci ency of Cri mi nal Pro ce e dingss: Do Chan ges in the Com po si tion of the Trial Vi o la te the Right 
to a Fa ir Trial?, Nor dic jo ur nal of hu man rights 1/2021, 73. С тим у ве зуи ви де ти и не ке од лу ке 
Европ ског су да за људ ска пра ва (В. Ђур ђић (2014), 80-81).

21 Mom či lo Gru bač, Kri vič no pro ce sno pra vo, Be o grad 2011, 208; D. Ra du lo vić, 70; В. Ђур-
ђић (2014), 78.

22 То не зна чи да ту из о ста је и суд ска кон тро ла оп ту жног ак та, већ са мо да је она орга-
ни зо ва на на уне ко ли ко дру га чи ји на чин. Пре све га, не вр ши је ван пре тре сно ве ће, већ су ди ја 
по је ди нац и не до но си се ре ше ње о по твр ђи ва њу оп ту жни це, већ се у слу ча ју осно ва но сти 
оп ту же ња про сто за ка зу је глав ни пре трес.
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ли ко не фор мал ни ји и бр жи глав ни по сту пак, ма да то ни је ње го во кон сти-
ту тив но, већ са мо про прат но обе леж је.23 

Основ про це сне ди фе рен ци ја ци је код скра ће ног по ступ ка је сте (ма ла) 
те жи на кри вич ног де ла, да кле јед на осо бе ност објек та по ступ ка по сма тра на 
из ма те ри јал но прав ног аспек та.24 У том осно ву тре ба тра жи ти и оправ да ње 
скра ће ног по ступ ка. Ако је у на че лу об ли ко ва ње упро шће них кри вич но про-
це сних фор ми ин спи ри са но иде јом еко но мич но сти, он да та иде ја по ста је 
уто ли ко при хва тљи ви ја код лак ших кри вич них де ла и обр ну то, мо ра се све 
ви ше по вла чи ти са ра сту ћом те жи ном де ла. Дру гим ре чи ма, лак ша кри вич-
на де ла ма њег дру штве ног зна ча ја не оправ да ва ју ан га жо ва ње ма те ри јал них 
сред ста ва, пер со на ла и вре ме на у истом оби му као и те жа де ла ве ће дру-
штве не опа сно сти. Због то га се при су ђе њу лак ших кри вич них де ла мо же мо 
од ре ћи од ре ђе них фор мал но сти и га ран ци ја, на ко ји ма се ин си сти ра у ре дов-
ним слу ча је ви ма. По сту пак не мо ра про ћи кроз све фа зе и ста ди ју ме а сте-
пен за шти те пра ва окри вље ног мо же да бу де сра змер но ни жи.25 

Ако се освр не мо на ево лу ци ју скра ће ног по ступ ка у на шем пра ву, при-
ме ти ће мо тен ден ци ју све ве ћег ши ре ња ње го ве при ме не, стал ним по ди за њем 
гор њег пра га у по гле ду те жи не кри вич них де ла ко ја се у ње му су де. Та ко је 
пре ма ЗКП из 1976. го ди не26 би ла ме ро дав на про пи са на ка зна за тво ра до три 
го ди не, да би ЗКП из 2001. го ди не пред ви део од ре ђе не из у зет ке ко ји ма се 
ши ри при ме на скра ће ног по ступ ка и на де ла са про пи са ном ка зном за тво ра 
до пет го ди на.27 Тај из у зе так је за кон ским из ме на ма из 2009. го ди не28 пре-
тво рен у пра ви ло. Пре ма чл. 495 ЗКП из 2011. го ди не, скра ће ни по сту пак во ди 
се за кри вич на де ла са про пи са ном нов ча ном ка зном или ка зном за тво ра до 
осам го ди на (чл. 495 ЗКП). Ус по ста вља ње са да шње гра нич не ли ни је из ме ђу 
оп штег и скра ће ног по ступ ка усло ви ло је по тре бу за пре и спи ти ва њем не ких 
до та да пре о вла ђу ју ћих ста во ва: а) пр во, пи та ње је да ли се ова ко де фи ни-
са на кри вич на де ла ре зер ви са на за во ђе ње скра ће ног по ступ ка мо гу и да ље 
сма тра ти лак шим де ли ма, б) дру го, да ли је у но вим усло ви ма и да ље при-

23 Иа ко се у гла ви XX ЗКП, ко ја је на сло вље на као скра ће ни по сту пак, по ред оп штих 
од ре да ба (чл. 495 – 511 ЗКП), на ла зе и од ред бе по све ће не ро чи шту за из ри ца ње кри вич не 
санк ци је (чл. 512 – 518 ЗКП), ми се у овом ра ду не ће мо ба ви ти овом по след њом уста но вом 
за то што она, по на шем ми шље њу, пред ста вља по себ ну кри вич но про це сну фор му, ко ју ка-
рак те ри ше спе ци фи чан основ и спе ци фич на струк ту ра ко ји се раз ли ку ју од по себ ног основа 
и по себ не струк ту ре скра ће ног по ступ ка.

24 С Бр кић, Кри вич но про це сно пра во II, Но ви Сад 2010, 221-222.
25 Ibi dem, 196.
26 Слу жбе ни лист СФРЈ бр.4/1977, 14/1985, 74/1987, 57/1989 и 3/1990 и Слу жбе ни лист 

СРЈ бр. 27/1992 и 24/1994.
27 Слу жбе ни лист СРЈ бр. 70/2001 и 68/2002 и Слу жбе ни гла сник РС бр. 58/2004, 85/2005, 

85/2005 – др. за кон, 115/2005, 49/2007, 20/2009 – др. за кон, 72/2009 и 76/2010.
28 Слу жбе ни гла сник РС бр. 72/2009.
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хва тљи ва го ре на ве де на ар гу мен та ци ја о ма лој те жи ни кри вич ног де ла ко јом 
се скра ће ни по сту пак ле ги ти ми зу је као по себ на про це сна фор ма са бит ним 
од сту па њи ма од оп ште кри вич не про це ду ре; в) тре ће, да ли и да ље сто ји 
кон ста та ци ја да је оп шти по сту пак пра ви ло а скра ће ни из у зе так. Ми би смо 
на сва ова три пи та ња да ли не га тив не од го во ре. Де ла са про пи са ном ка зном 
за тво ра до осам го ди на ни ка ко се не мо гу сма тра ти лак шим де ли ма. Ту сад 
спа да ју и сред ње те шка, па и те шка де ла као што су те шка кра ђа, из ну да, 
не ка те шка де ла про тив без бед но сти јав ног са о бра ћа ја, итд. По сма тра но кроз 
ту при зму, по је ди на од сту па ња од оп штег по ступ ка ви ше не из гле да ју ле ги-
тим на.29 На да ље, са да је са свим из ве сно да се ова квим по ме ра њем гра ни це 
скра ће ни по сту пак у прак си од из у зет ка пре тво рио у пра ви ло: пре ових 
за кон ских из ме на око 60-70 % пред ме та из над ле жно сти основ них су до ва 
пре су ђи ва но је у скра ће ном по ступ ку, а на кон ових из ме на удео тих пред-
ме та по пео се на 80-90 %.30 

По ме ну ти тренд ши ре ња под руч ја при ме не скра ће ног по ступ ка мо же 
се об ја сни ти про ме на ма у оби му и струк ту ри кри ми на ли те та, ко је ка рак те-
ри ше исто вре ме ни по раст ка ко сит ног кри ми на ла, с јед не стра не, та ко и 
те шких кри вич них де ла, с дру ге стра не. У та квим усло ви ма мо же да до ђе 
до про ме не на ше пер цеп ци је те жи не кри вич ног де ла, као и на шег по и ма ња 
де мар ка ци о не ли ни је из ме ђу лак ших и те жих де ла.31 Осим то га, у усло ви ма 
тра же ња из ла за из кри зе пре оп те ре ће ног си сте ма кри вич ног пра во су ђа, по-
сто је са свим праг ма тич ни раз ло зи ко ји мо ти ви шу за ко но дав ца да се кре и-
ра њем по себ них про це ду ра бо ље при ла го ђа ва фе но ме ну лак шег и сред ње 
те шког кри ми на ли те та и омо гу ћа ва ње го во бр же про це су и ра ње. 

Скра ће ни по сту пак спа да у оба ве зне по себ не кри вич но про це сне фор ме, 
јер је ње го ва при ме на оба ве зна уко ли ко је реч о кри вич ним де ли ма од ре ђе не 
те жи не. Ме ђу тим, оба ве зност скра ће ног по ступ ка тре ба схва ти ти са мо услов-
но: он има оба ве зни ка рак тер са мо у од но су на оп шти кри вич ни по сту пак 
и њи хо во раз гра ни че ње с об зи ром на те жи ну кри вич ног де ла.32 Он пре стаје 

29 Mom či lo Gru bač, Ti ho mir Va si lje vić, Ko men tar Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku, tri na e-
sto iz da nje – pre ma Za ko ni ku iz 2011., Be o grad 2014, 895-896.

30 Слич ну про це ну (80-85 %) да је и Мом чи ло Гру бач, Но ве уста но ве и но ва ре ше ња 
За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку Ср би је од 26. сеп тем бра 2011. го ди не, Прав ни за пи си 2/2011, 
стр. 510. У Основ ном су ду у Но вом Са ду у 2010. го ди ни на скра ће ни по сту пак је от па да ло 
69,9 % кри вич них пред ме та; у 2011. го ди ни 62,7 % и у 2012. го ди ни 65 % пред ме та (на ве де-
но пре ма Та тја на Бу гар ски, „По себ ни кри вич ни по ступ ци у но вом ЗКП-у – скра ће ни кри-
вич ни по сту пак и ро чи ште за из ри ца ње кри вич не санк ци је“, у: Срп ско удру же ње за кри-
вич но прав ну те о ри ју и прак су: „Но ва ре ше ња у ка зне ном за ко но дав ству Ср би је и њи хо ва 
прак тич на при ме на“, Зла ти бор 2013, 214).

31 С. Бр кић (2010), 198; Сне жа на Бр кић, „Но ви не у ре гу ли са њу скра ће ног по ступ ка у 
ЗКП Ср би је из 2011. го ди не“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 2/2013, 217.

32 Ibi dem.
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да бу де оба ве зан ако су ис пу ње ни усло ви и до ђе до при ме не не ке дру ге, упро-
шће ни је по себ не про це ду ре, ко ја је по ста вље на као фа кул та тив на ал тер на-
ти ва скра ће ном по ступ ку.33

3. НА ЧЕ ЛО НЕ ПО СРЕД НО СТИ У СКРА ЋЕ НОМ ПО СТУП КУ

Са гле да ва ње до ме та на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку оте-
жа ва ју две окол но сти: а) с јед не стра не, тре ба има ти у ви ду да на че ло не по-
сред но сти ни је екс пли цит но фор му ли са но, не го про из ла зи из јед ног бро ја 
за кон ских од ре да ба, слич но као и на че ло кон тра дик тор но сти; б) с дру ге 
стра не, у по тра зи за тим од ред ба ма су о ча ва мо се са још јед ном те шко ћом, 
ко ја је по ве за на са чи ње ни цом да скра ће ни по сту пак има ка рак тер не пот пу-
не по себ не кри вич но про це сне фор ме. То зна чи да за ко но да вац ни је у це ло сти 
на спе ци фи чан на чин ре гу ли сао сва ње го ва про це сна пра ви ла, већ се у де лу 
у ко ме ни је би ло по тре бе за дру га чи јим ре гу ли са њем осло нио на сход ну 
при ме ну од ре да ба о оп штем кри вич ном по ступ ку (чл. 495 ЗКП). За ко но да-
вац го во ри о сход ној при ме ни, јер у мно гим слу ча је ви ма до слов на при ме на 
ни је мо гу ћа.34

Има ју ћи у ви ду сло же ност и ре ла тив ни ка рак тер на че ла не по сред но сти, 
од но сно ње го ву под ло жност сте пе но ва њу, про бле ма ти ку за сту пље но сти 
на че ла не по сред но сти у скра ће ном по ступ ку об ра ди ће мо та ко што ће мо 
нај пре ука за ти на ме ха ни зме ко ји ма се ово на че ло обез бе ђу је а по том и на 
од сту па ња од иде је не по сред но сти. При то ме ће мо по себ ну па жњу по кло-
ни ти спе ци фич ним од ред ба ма ре зер ви са ним за скра ће ни по сту пак, а у из-
ве сној ме ри и пра ви ли ма оп ште кри вич не про це ду ре, ко ја се сход но при ме-
њу ју и у скра ће ном по ступ ку.

3.1. Струк ту рал ни сег мент на че ла не по сред но сти

Струк ту рал ни сег мент фор мал не не по сред но сти ни је екс пли цит но нор-
ми ран у окви ру гла ве XX ЗКП, ко ја је по све ће на скра ће ном по ступ ку. То 
ни је ни би ло по треб но, с об зи ром на то да би то тре ба ло би ти оп ште пра ви-
ло, а оп штим пра ви ли ма је ме сто у скло пу ре гу ла оп ште про це ду ре, ко ја се 
сход но при ме њу ју и у скра ће ном по ступ ку, уко ли ко ни је из ри чи то не што 
дру га чи је про пи са но (чл. 495 ЗКП).

33 Та кав је слу чај нпр., са по ступ ком за ка жња ва ње пре глав ног пре тре са по ЗКП из 
2001. го ди не, од но сно са ро чи штем за из ри ца ње кри вич не санк ци је по ЗКП из 2011. го ди не.

34 M. Gru bač, T. Va si lje vić (2014), 896; Го ран П. Илић и дру ги, Ко мен тар За ко ни ка о 
кри вич ном по ступ ку, Бе о град 2023, 975. Та ко, нпр. у скра ће ном по ступ ку су ди ја по је ди нац 
об је ди њу је функ ци је пред сед ни ка ве ћа и ве ћа.
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Струк ту рал ни сег мент на че ла не по сред но сти под ра зу ме ва да суд мо же 
за сно ва ти пре су ду са мо на до ка зи ма ко ји су из ве де ни на глав ном пре тре су 
(чл. 419, ст.1 ЗКП).35 Овај сег мент на зва ли смо струк ту рал ним за то што је 
код ње га ак це нат на из во ђе њу до ка за у фа зи глав ног пре тре са, а де о ба про-
це са на од го ва ра ју ће фа зе и ста ди ју ме ти че се струк ту ре са мог кри вич ног 
по ступ ка.36 То на да ље зна чи да пре су да не мо же да се те ме љи на до ка зи ма 
из ве де ним у фа зи ис тра ге, ни ти на фор мал ним и не фор мал ним из во ри ма 
са зна ња ко ји по ти чу из прет кри вич ног по ступ ка.37 Та ко ђе, ис кљу че на је 
мо гућ ност за сни ва ња пре су де на до ка зним рад ња ма пред у зе тим у не ком 
дру гом суд ском или управ ном по ступ ку. 

На ве де но пра ви ло ва жи без из у зет ка, ка ко у оп штој кри вич но про це сној 
фор ми, та ко и у скра ће ном по ступ ку. Сма тра се да је до каз из ве ден на глав-
ном пре тре су и уко ли ко је ве ће из вр ши ло увид у за пи сни ке о ра ни јем са-
слу ша њу, по осно ву чл. 405 и чл. 406 ЗКП.38 То је у скла ду са ста вом да са мо 
они до ка зи ко ји су из ве де ни то ком глав ног пре тре са, од но сно на ње му у 
ре ле вант ним про це сним фор ма ма по твр ђе ни, мо гу да бу ду до ка зна под ло га 
за пре су ду ко јом се пре трес окон ча ва.39 Дру гим ре чи ма, под ло гу за до ноше-
ње пре су де не мо гу чи ни ти оне чи ње ни це и до ка зи ко ји се на ла зе у спи си ма 
али на глав ном пре тре су ни су из не ти и пре тре са ни (нпр. не ке по вер љи ве 
из ја ве и из ве шта ји), ни ти из ја ве и са оп ште ња стра на ка да те ван глав ног пре-
тре са, лич на са зна ња чла но ва ве ћа сте че на ван глав ног пре тре са и слич но.40 
Ме та фо рич ки ре че но: „Све што то ком глав ног пре тре са ни је сти гло на сто, 
у пре су ди се гу ра под те пих“.41 Да кле, чи ње нич на осно ва пре су де тре ба да 
је са др жа на у спи си ма и исто вре ме но мо ра да бу де из не та на глав ном пре-
тре су, би ло не по сред ним, би ло по сред ним из во ђе њем до ка за, ка ко би би ла 
по доб на за рас пра вља ње у скла ду са на че лом кон тра дик тор но сти. Струк ту-
рал ни сег мент нам не го во ри ни шта ни о ква ли те ту из ве де них до ка за, ни о 

35 Не ки ау то ри овај сег мент не по сред но сти из два ја ју као по себ ну вр сту не по сред но сти, 
ко ју име ну ју на раз ли чи те на чи не: објек тив на не по сред ност (Ми лан Шку лић, Кри вич но 
про це сно пра во, Бе о град 2014, 65); ствар на не по сред ност (Gor da na Stan ko vić, “Na če lo ne po-
sred no sti: kon kre ti za ci ja na če la u Za ko nu o iz me na ma i do pu na ma Za ko na o par nič nom po stup ku”, 
Prav ni in for ma tor 3/2010, 4; не по сред ност у рас пра вља њу (Mi haj lo Di ka, “O na če lu ne po sred no-
sti u par nič nom po stup ku de le ge la ta uz ne ke pro jek ci je de le ge fe ren da”, Zbor nik Prav nog fa kul-
te ta u Za gre bu 4/2008, 903).

36 Snežana Brkić, “Opšte teorijske postavke o načelu neposrednosti u krivičnom postupku”, 
Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu 1/2022, 39.

37 Chri stian Ber tel, Grun driss des österreichischen Stra fpro zes srechts, Wi en 1984.
38 Го ран П. Илић и дру ги, 812.
39 Ми лан Шку лић, Кри вич но про це сно пра во, Бе о град 2014, 64.
40 Mom či lo Gru bač, Ti ho mir Va si lje vić, Ko men tar Za ko ni ka o kri vič nom po stup ku, tri na e sto 

iz da nje – pre ma Za ko ni ku iz 2011., Be o grad 2014, 716.
41 H. Put zke und J. Sche in feld, Stra fpro zes srecht, Ba den – Ba den 2005, 137; на ве де но према 

М. Шку лић, 64.
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на чи ну њи хо вог из во ђе ња. Он нам го во ри са мо о ам би јен ту у ко ме се де шава 
кре и ра ње чи ње нич не осно ве бу ду ће пре су де а то је глав ни пре трес као је згро 
чи та вог кри вич ног по ступ ка. Он пред ста вља са мо јед ну ши ру плат фор му, 
до вољ но тран спа рент ну за све уче сни ке кри вич ног по ступ ка, у окви ру ко је 
се мо гу сме сти ти сва оста ла ода бра на про це сна на че ла ко ја би би ла до пу сти-
ва у фа зи глав ног пре тре са. 

3.2. Мо да ли тет ни сег мент на че ла не по сред но сти

3.2.1. По јам и прав ни основ мо да ли тет ног сег мен та на че ла  
не по сред но сти

Кад је на го ре по ме ну ти на чин за ко но да вац од ре дио по ла зи ште за фор-
ми ра ње чи ње нич не под ло ге пре су де, мо рао је учи ни ти и је дан ко рак да ље 
у прав цу обез бе ђи ва ња на че ла не по сред но сти. Основ на ин тен ци ја са др жа на 
у на че лу не по сред но сти из ра жа ва се у иде ји о не по сред ном из во ђе њу до ка за.42 
Ту иде ју име но ва ли смо као мо да ли тет ни сег мент на че ла не по сред но сти, 
по што нам го во ри о на чи ну пред у зи ма ња до ка зних рад њи.43 Пред но сти не-
по сред ног из во ђе ња до ка за су ви ше стру ке.44 У по тра зи за прав ним осно вом 
мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти до ћи ће мо до кон ста та ци је да 
је он им пли цит но при су тан у (под ра зу ме ва ном, али не и из ри чи то про кла-
мо ва ном) опо зи ту оно ме што је са др жа но у од ред ба ма чл. 403-406 ЗКП. Ана-
ли за на ве де не гру пе за кон ских од ре да ба нам ка зу је да је реч о так са тив но 
нор ми ра ним из у зе ци ма, и да се сви они сво де на слу ча је ве по сред ног из во-
ђе ња од го ва ра ју ћих до ка за. Ако су то из у зе ци, он да мо ра да по сто ји и пра-
ви ло, а пра ви ла не мо ра ју увек да бу ду из ри чи то фор му ли са на. Она мо гу да 
про ве ја ва ју из це ло куп ног ду ха и тек ста за ко на, као што је ов де слу чај. 
Да кле, им пли цит но пра ви ло о не по сред ном из во ђе њу до ка за на глав ном пре-
тре су је оп ште пра ви ло ко је ва жи ка ко у оп штем, та ко и у скра ће ном по ступ-
ку. Као што је већ ре че но, од сту па ња од тог пра ви ла са др жа на су у чл. 403-406 
ЗКП. Те од сту па ју ће од ред бе сме ште не су у гла ви XVI II, ко ја се од но си на 
глав ни ста ди јум оп ште кри вич но про це сне фор ме. Ка да за ко но да вац осе ти 

42 Ов де тре ба има ти у ви ду да кон трар ни пој мо ви не по сред но / по сред но до би ја ју са-
свим дру га чи је зна че ње ако се ко ри сте за опи си ва ње име ни це (до ка зи), за раз ли ку од опи-
си ва ња гла го ла (из во ђе ње до ка за). У пр вом слу ча ју, они нас упу ћу ју на по де лу до ка за на 
не по сред не и по сред не до ка зе, док нас у дру гом слу ча ју по ве зу ју са на че лом не по сред но сти, 
од но сно са од сту па њи ма од ње га.

43 Мо да ли тет (нлат. mo da li tas) у фи ло зоф ском сми слу озна ча ва на чин ство, пут и на чин на 
ко ји не што по сто ји, зби ва се и за ми шља (Ми лан Ву ја кли ја, Лек си кон стра них ре чи и из раза, 
Бе о град 1980, 575). 

44 Ti ho mir Va si lje vić, Si stem kri vič nog pro ce snog pra va SFRJ, Be o grad 1981, 248; Mi o drag 
N. Si mo vić, Vla di mir M. Si mo vić, Mla den ka Go ve da ri ca, Kri vič no pro ce sno pra vo. Uvod i opšti dio, 
Bi hać 20121, 182. Ми смо о то ме оп шир но пи са ли у на шем ра ни јем ра ду: С. Бр кић, (2022), 29-33.
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по тре бу да у не кој по себ ној кри вич но про це сној фор ми од сту пи од не ког 
до ми нант ног на че ла оп штег кри вич ног по ступ ка у пот пу но сти, на дру га чи-
ји на чин или у дру га чи јем оби му не го ли што је то учи нио у са мом оп штем 
по ступ ку, он то тре ба да из ра зи у спе ци фич ним (из у зет ним) од ред ба ма ко је 
се ве зу ју са мо за ту по себ ну вр сту по ступ ка. По што та квих спе ци фич них 
од сту па ју ћих од ре да ба од мо да ли тет ног сег мен та не по сред но сти не ма у 
окви ру гла ве XX ЗКП, ко ја је по све ће на ре гу ла ти ви скра ће ног по ступ ка, то 
зна чи да се од ред бе чл. 403-406 ЗКП сход но при ме њу ју и на скра ће ну проце-
ду ру. Оста је нам да са гле да мо те из у зет ке, ка ко би смо ис пи та ли да ли њи-
хо ва сход на при ме на има не ко по себ но зна че ње, а ти ме мо жда и дру га чи ји 
до мет у скра ће ном по ступ ку.

3.2.2. Сход на при ме на од сту па ња од мо да ли тет ног сег мен та на че ла  
не по сред но сти у оп штем кри вич ном по ступ ку

На овом ме сту да ће мо су мар ни осврт на од сту па ња од мо да ли тет ног 
сег мен та на че ла не по сред но сти у оп штем кри вич ном по ступ ку, без пре тен-
зи је за њи хо вом це ло ви том ана ли зом, ко ја за слу жу је да бу де пред мет по себ не 
об ра де у кон тек сту ис тра жи ва ња на че ла не по сред но сти у оп штој кри вич-
но про це сној фор ми. Ов де нам је циљ са мо да са гле да мо обим тих од сту па ња 
и у том по гле ду по ву че мо па ра ле ле из ме ђу оп ште и скра ће не про це ду ре, с 
об зи ром на зна че ње њи хо ве сход не при ме не у скра ће ном по ступ ку. 

Су шти на свих тих од сту па ња је у то ме што се уме сто не по сред ног из-
во ђе ња до ка за стран ка ма омо гу ћа ва да се на по сре дан на чин упо зна ју са 
са др жи ном тих до ка зних рад њи, ко ја је нај че шће кон ста то ва на у за пи сни ку 
о њи хо вом пред у зи ма њу или у дру гом од го ва ра ју ћем пи сме ну. Упо зна ва ње 
са са др жи ном ра ни је пред у зе тих до ка зних рад њи у сми слу на ве де них од-
сту па ња од мо да ли тет ног сег мен та не по сред но сти мо же се вр ши ти на три 
на чи на: та ко што ће се стран ка ма омо гу ћи ти увид у од го ва ра ју ћа пи сме на, 
та ко што ће пред сед ник ве ћа украт ко из не ти њи хо ву са др жи ну или та ко што 
ће их пред сед ник ве ћа про чи та ти. Суд у за ви сно сти од окол но сти слу ча ја 
сам би ра ме тод ко ји ће упо тре би ти, при че му ни је ис кљу че на ни мо гућ ност 
ком би но ва ња сва три на чи на. 

Не ка од тих од сту па ња су ну жна због при ро де до ка зних рад њи ко је се 
по пра ви лу пред у зи ма ју на ли цу ме ста (нпр. уви ђај, пре тре са ње, при вре ме но 
од у зи ма ње пред ме та) и ка сни је их је не мо гу ће или те шко по но ви ти на глав ном 
пре тре су у њи хо вој не по сред ној из вед би. Та вр ста ну жно сти од но си се и на 
упо тре бу би ло ко је ис пра ве као до ка зног сред ства, јер је ре дов ни на чин из во-
ђе ња до ка за ис пра вом увид у ње ну са др жи ну, крат ко из но ше ње ње не са држи-
не или ње но чи та ње. По сред ном из во ђе њу та квих до ка за на глав ном пре тре-
су при бе га ва се по си ли за ко на без зах те ва ња не ких до дат них усло ва за то и 
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без по тре бе да о свр сис ход но сти та квог на чи на из во ђе ња до ка за прет ход но 
од лу чу је ве ће. На ве де ни слу ча је ви нор ми ра ни су у чл. 405 ЗКП и они за пра во 
и не пред ста вља ју од сту па ња од не ка квог пра ви ла, јер са ми по се би пред ста-
вља ју пра ви ло. Да кле, ре до ван и је ди ни мо гу ћи на чин из во ђе ња тих до ка зних 
рад њи на глав ном пре тре су иден ти чан је са по сред ним на чи ном из во ђе ња 
не ких дру гих до ка зних сред ста ва, ко ји пред ста вља из у зе так од основ ног пра-
ви ла о њи хо вом не по сред ном из во ђе њу. Упра во због ове на чел не раз ли ке 
из ме ђу те две гру пе слу ча је ва, за ко но да вац је устро јио раз ли чи те прав не 
ме ха ни зме ко ји омо гу ћа ва ју опи са ни на чин из во ђе ња тих до ка зних рад њи. 

Оста ли слу ча је ви по сред ног из во ђе ња до ка за на глав ном пре тре су ве-
за ни су за упо тре бу од ре ђе них су бјек тив них до ка зних сред ста ва: ис ка за све-
до ка, ве шта ка, са оп ту же них или већ осу ђе них са у че сни ка у кри вич ном де лу. 
Основ но је пра ви ло да се на ве де ни до ка зи не по сред но из во де ис пи ти ва њем, 
од но сно са слу ша ва њем до ка зних су бје ка та. Ме ђу тим, по не кад се де ша ва да 
у ве зи са тим до ка зи ма на сту пе спе ци фич не окол но сти ко је чи не не мо гу ћим 
не по сред но усме но са слу ша ње, од но сно ис пи ти ва ње на ве де них ли ца а не-
ка да се са мо по ка зу је да би по сред но упо зна ва ње са са др жи ном њи хо вог 
ис ка за би ло ра ци о нал ни је, ра ди убр за ња кри вич ног по ступ ка. Ти слу ча је ви 
пред ви ђе ни су у чл. 403, 404 и 406 ЗКП, сви су усло вље ни на сту па њем по-
себ них окол но сти чи је ис пу ње ње тре ба да це ни суд у сва ком кон крет ном 
слу ча ју и код свих њих до по сред ног из во ђе ња до ка за мо же да до ђе са мо на 
осно ву по себ не од лу ке ве ћа. Та ко ђе, сви они пред ста вља ју пра ве из у зет ке 
од основ ног пра ви ла у по гле ду на чи на из во ђе ња тих до ка за, од но сно од мо-
да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти. 

3.2.2.1. Упо зна ва ње са са др жи ном на ла за и ми шље ња ве шта ка  
(чл. 403 ЗКП)

Пр во од сту па ње од мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти од-
но си се на до ка зну рад њу ве шта че ња. У чл. 403 ЗКП пред ви ђе на је мо гућ ност 
упо зна ва ња са са др жи ном на ла за и ми шље ња ве шта ка уме сто њи хо вог не-
по сред ног по зи ва ња и ис пи ти ва ња. Чл. 403 ЗКП омо гу ћа ва су де ћем ве ћу да 
од лу чи да се уме сто по зи ва ња и ис пи ти ва ња ве шта ка, са мо упо зна са са др-
жи ном ве штач ког на ла за и ми шље ња. Услов за при ме ну овог од сту па ња од 
не по сред ног из во ђе ња до ка за ве шта че њем, је про це на су да да се због приро-
де ве шта че ња не мо гу оче ки ва ти или ни су по треб на пот пу ни ја об ја шње ња. 
Та кав би на при мер био слу чај са ве шта че њи ма за сно ва ним на ме ха нич ким 
или ла бо ра то риј ским ме то да ма, као што су дак ти ло скоп ска ве шта че ња или 
би о хе миј ска ве шта че ња узо ра ка би о ло шког по ре кла.45 Из за кон ског тек ста 

45 M. Gru bač, T. Va si lje vić, 690; Г. П. Илић и дру ги, 793.
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про из ла зи да ће ова од ред ба би ти не при мен љи ва код ве шта че ња за сно ва них 
на сло же ном и кон тра дик тор ном до ка зном ма те ри ја лу, а на ро чи то ако по сто-
ји про тив реч ност из ме ђу на ла за и ми шље ња ве шта ка, јер суд ни је овла шћен 
да се без по ку ша ја уса гла ша ва ња или од ре ђи ва ња но вог ве шта че ња опре дели 
за јед но од су прот ста вље них ми шље ња.46 

Ово од сту па ње од мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти уве де но 
је ра ди убр за ња по ступ ка. Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње да ли је тај циљ 
оствар љив, с об зи ром на за ко ном пред ви ђен ре до след по сту па ња: нај пре се 
стран ке упо зна ју са из ве шта јем ве шта ка, да би суд по сле из во ђе ња дру гих 
до ка за и евен ту ал них при ме да ба стра на ка, про це њи вао по тре бу на кнад ног 
не по сред ног ис пи ти ва ња тих ве шта ка. Ово од сту па ње има ло би ви ше сми-
сла и оправ да ња ка да би хро но ло ги ја де ша ва ња би ла обр ну та: ка да би суд 
пр во це нио нео п ход ност не по сред ног ис пи ти ва ња ве шта ка, па у за ви сно сти 
од те оце не од лу чи вао да ли ће на глав ни пре трес по зва ти ве шта ка или ће 
при сту пи ти не ком од она три на чи на по сред ног из во ђе ња тог до ка за.47 

3.2.2.2. Из во ђе ње до ка за ван глав ног пре тре са (чл. 404 ЗКП)

Дру го од сту па ње од но си се на си ту а ци је ка да се у то ку глав ног пре тре-
са ука же по тре ба за из во ђе њем до ка зних рад њи ван глав ног пре тре са, због 
спе ци фич ног ка рак те ра са ме про це сне рад ње (уви ђај и ре кон струк ци ја до-
га ђа ја) или због по сто ја ња спе ци фич них окол но сти у кон крет ном слу ча ју 
(ис пи ти ва ње све до ка или ве шта ка). 

За раз ли ку од уви ђа ја и ре кон струк ци је до га ђа ја, чи је из во ђе ње ван глав-
ног пре тре са за ко но да вац не ве зу је ни за ка кве по себ не окол но сти, ис пи ти-
ва њу све до ка или ве шта ка ван глав ног пре тре са мо же се при сту пи ти ако су 
ис пу ње на два усло ва: а) ако у то ку глав ног пре тре са суд са зна да све док или 
ве штак не мо же да до ђе пред суд или му је до ла зак знат но оте жан и б) ако 
суд сма тра да је ње гов ис каз ва жан. Та да ве ће мо же на ре ди ти да га ван глав-
ног пре тре са ис пи та пред сед ник ве ћа или су ди ја члан ве ћа не по сред но или 
пу тем тех нич ких сред ста ва за пре нос сли ке и зву ка.48 

Из во ђе ње на ве де них до ка за ван глав ног пре тре са нор ми ра но је у чл. 
404 ЗКП и пред ста вља од сту па ње од на че ла не по сред но сти, по што за ко но-
да вац до пу шта да у из во ђе њу тих до ка зних рад њи не уче ству је ком плет но 
су де ће ве ће, већ са мо је дан су ди ја по по зи ву (пред сед ник ве ћа или су ди ја члан 
ве ћа). У том слу ча ју, са мо тај је дан су ди ја при ма не по сред не чул не ути ске 

46 ВСС, Кж1. бр. 1204/06 од 29.08.2006; ВСС, Кж1. бр. 2448/06 од 27.02.2007.
47 M. Gru bač, T. Va si lje vić, 690.
48 Оста је не ја сно за што за ко но да вац ова два на чи на име ну је као ал тер на тив не об ли ке 

вр ше ња ове про це сне рад ње, кад је у овом слу ча ју ис пи ти ва ње на ве де них ли ца увек не по-
сред но, с тим што мо же да бу де пра ће но и тех нич ким сним ком (M. Gru bač, T. Va si lje vić, 692).
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за вре ме пред у зи ма ња тих до ка зних рад њи, док оста ли чла но ви суд ског ве ћа 
оста ју ли ше ни не по сред ног са зна ња о из вр ше ној рад њи. Они се упо зна ју са 
са др жи ном за пи сни ка о пред у зи ма њу тих рад њи на глав ном пре тре су, уви-
дом у те за пи сни ке, крат ким из но ше њем њи хо ве са др жи не од стра не председ-
ни ка ве ћа или њи хо вим чи та њем, у скла ду са чл. 405, од но сно чл. 406 ЗКП. 

Ме ђу тим, ка да од ред бу чл. 404 ЗКП по сма тра мо кроз при зму скра ће ног 
по ступ ка, ко јег увек во ди су ди ја по је ди нац, он да нам се она не по ка зу је као 
од сту па ње од на че ла не по сред но сти. Сход на при ме на те од ред бе у скра ће ном 
по ступ ку под ра зу ме ва да ће те до ка зе и ван глав ног пре тре са пред у зи ма ти 
увек сам су ди ја по је ди нац, та ко да ће он у сва ком слу ча ју при ма ти не по сред-
не чул не ути ске из во де ћи по ме ну те рад ње, не за ви сно од то га да ли се оне 
де ша ва ју у суд ни ци или на не ком дру гом ме сту. Да кле, ту се не од сту па од 
на че ла не по сред но сти, не го са мо од оп штег пра ви ла о ме сту пред у зи ма ња 
про це сних рад њи. На и ме, по што спа да ју у вре мен ски оквир глав ног пре тре-
са, те рад ње би се пре ма чл. 354, ст. 1 ЗКП по пра ви лу тре ба ле пред у зи ма ти 
у ме сту одр жа ва ња глав ног пре тре са, а то је суд ска згра да у се ди шту су да. 
Из во ђе њем до ка за ван глав ног пре тре са не вре ђа се ни на че ло кон тра дик тор-
но сти, јер ће стран ке, бра ни лац, оште ће ни и струч ни са вет ник би ти оба ве-
ште ни о ме сту и вре ме ну пред у зи ма ња на ве де них до ка зних рад њи и упо зо-
ре ни да то ком њи хо вог из во ђе ња има ју пра ва из чл. 402 ЗКП.

3.2.2.3. Упо зна ва ње са са др жи ном пи сме на и сни ма ка (чл. 405 ЗКП)

Чл. 405 ЗКП та ко ђе пред ви ђа по сре дан на чин упо зна ва ња са са др жи ном 
од ре ђе них до ка за, та ко што се на глав ном пре тре су вр ши увид у за пи сни ке 
о уви ђа ју ван глав ног пре тре са, о пре тре са њу ста на и дру гих про сто ри ја или 
ли ца и по твр де о при вре ме но од у зе тим пред ме ти ма, као и ис пра ве ко је слу же 
као до каз. Уме сто то га, ако ве ће сма тра да је то по треб но, пред сед ник ве ћа 
ће украт ко из не ти са др жи ну тих пи сме на или ће их про чи та ти. Тех нич ки 
сним ци ис ка за или то ка не ке про це сне рад ње (оп тич ки и тон ски сним ци и 
елек трон ски за пи си) пред ста вља ју по себ ну вр сту ис пра ва. Из во ђе ње тих 
до ка за на глав ном пре тре су вр ши се ре про ду ко ва њем сним ка и на тај на чин 
се при сут на ли ца мо гу упо зна ти са њи хо вом са др жи ном. Ис пра ве ко је се 
ко ри сте као до каз по мо гућ но сти под но се се у ори ги на лу. 

3.2.2.4. Упо зна ва ње са са др жи ном за пи сни ка о ис ка зи ма (чл. 406 ЗКП)

3.2.2.4.1.Од ред бе чл. 406 ЗКП

За раз ли ку од без у слов ног од сту па ња од на че ла не по сред но сти на осно-
ву из ри чи те за кон ске од ред бе чл. 405 ЗКП, ко је се де ша ва по ау то ма ти зму 
чим се ја ви по тре ба за ко ри шће њем на ве де них пи сме на и оп тич ких или 
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тон ских сни ма ка као до ка за, у чл. 406 ЗКП пред ви ђе ни су слу ча је ви услов-
ног од сту па ња од овог на че ла. Ти из у зе ци од но се се на по сред но из во ђе ње 
од ре ђе них су бјек тив них до ка зних сред ста ва, ко је је мо гу ће са мо по на сту-
па њу по себ них окол но сти и на осно ву по себ не од лу ке ве ћа да се уме сто 
не по сред ног са слу ша ва ња, од но сно ис пи ти ва ња од ре ђе них ли ца при сту пи 
упо зна ва њу са са др жи ном за пи сни ка о њи хо вим ис ка зи ма. Реч је о за пи сни-
ци ма о ис ка зи ма све до ка, са оп ту же них или већ осу ђе них са у че сни ка у кри-
вич ном де лу, као и о за пи сни ци ма о на ла зу и ми шље њу ве шта ка:49 

(а) ако су ис пи та на ли ца умр ла, ду шев но обо ле ла или се не мо гу прона-
ћи или је њи хов до ла зак пред суд не мо гућ или знат но оте жан због ста ро сти, 
бо ле сти или дру гих ва жних раз ло га;

(б) ако су стран ке са гла сне да се та ко по сту пи уме сто не по сред ног ис-
пи ти ва ња све до ка или ве шта ка ко ји ни је при су тан, без об зи ра да ли је био 
по зван или не;

(в) ако је све док или ве штак ис пи тан не по сред но пред истим пред сед-
ни ком ве ћа или је ис пи тан ван глав ног пре тре са у скла ду са од ред бом чл. 
404 ЗКП;

(г) ако све док или ве штак без за кон ског раз ло га не ће да да ис каз на 
глав ном пре тре су;

(д) ако је реч о ис ка зу са оп ту же ног пре ма ко ме је кри вич ни по сту пак 
раз дво јен или је већ окон чан прав но сна жном осу ђу ју ћом пре су дом.

На на ве де ни на чин не мо же се по сту па ти са за пи сни ци ма о ра ни јем 
ис пи ти ва њу ли ца ко ја су осло бо ђе на ду жно сти све до че ња, ако та ли ца ни су 
уоп ште по зва на на глав ни пре трес или су на глав ном пре тре су из ја ви ла да 
не ће да све до че.

3.2.2.4.2. Кри тич ки осврт на мо гућ ност ра ди кал ног из ви то пе ре ња 
на че ла не по сред но сти у чл. 406 ЗКП

Иа ко се од ред бе о по сред ном из во ђе њу до ка за на глав ном пре тре су 
ни су бит но про ме ни ле у од но су на ЗКП из 2001. го ди не, но вим за ко ни ком 
из 2011. го ди не по стиг ну ти су ефек ти са свим су прот ни од про кла мо ва ног 
ци ља.50 По бор ни ци уво ђе ња јав но ту жи лач ке ис тра ге су из ме ђу оста лог ис-
ти ца ли да је пре ла зак на но ви мо дел ис тра ге по тре бан ра ди до след ни јег 

49 У овом ра ду не ће мо се ба ви ти ду бљом ана ли зом оправ да но сти ових пет слу ча је ва 
у ко ји ма је мо гу ће по сред но ко ри шће ње ис ка за од ре ђе них до ка зних су бје ка та. Уме сто то га, 
са мо ће мо се на чел но кри тич ки освр ну ти на мо гућ ност ра ди кал ног из ви то пе ре ња на че ла 
не по сред но сти у ње го вом мо да ли тет ном сег мен ту, за хва љу ју ћи из јед на че њу не суд ских и 
суд ских до ка за. 

50 Во ји слав Ђур ђић, „Пре у ре ђе ње основ них на че ла кри вич ног по ступ ка и упро шће не 
про це сне фор ме“, Прав на ри јеч 56/2018, 316. 
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спро во ђе ња на че ла не по сред но сти. Ме ђу тим, из за кон ског тек ста про из ла зи 
да се по сред но ко ри шће ње ра ни је са чи ње них за пи сни ка од но си и на за пи-
сни ке са ис ка зи ма све до ка и ве шта ка ис пи та них у ис тра зи, што зна чи да су 
не суд ски до ка зи пот пу но из јед на че ни са суд ским до ка зи ма. Та квим из јед-
на ча ва њем суд ских и не суд ских до ка за фа во ри зу је се са мо јед на стран ка – 
но си лац јав но ту жи лач ке функ ци је, ко ме се омо гу ћа ва да по сред но уве де у 
по сту пак до ка зе ко је је сам из вео у ис тра зи на не кон тра дик то ран на чин 
(не кад и без при су ства осум њи че ног).51 При то ме ни је то ли ко ва жно што су 
те до ка зне рад ње у ис тра зи пред у зе те пре ма од ред ба ма За ко ни ка о кри вич-
ном по ступ ку. То су не суд ске рад ње пред у зе те на не кон тра дик то ран на чин, 
са ци љем при ку пља ња до ка за и по да та ка ко ји су по треб ни да би се мо гло 
од лу чи ти да ли ће се по ди ћи оп ту жни ца или об у ста ви ти по сту пак. Због 
то га ни је оправ да но да се на та квим рад ња ма за сни ва суд ска пре су да.

Да ље, та кво ре ше ње ни је у скла ду са не ким пра ви ма окри вље ног ко ја 
су гар тан то ва на Уста вом Ре пу бли ке Ср би је и Европ ском кон вен ци јом о за-
шти ти људ ских пра ва и основ них сло бо да. Та ко, нпр. до во ди се у пи та ње 
пра во окри вље ног да му су ди не за ви сни и не при стра сни суд,52 из ко јег про-
из ла зи да сви до ка зи ко ји ма се утвр ђу је чи ње нич но ста ње тре ба да бу ду 
из ве де ни пред су де ћим су дом у кон тра дик тор ном и не по сред ном по ступ ку. 
Осим то га, то је су прот но и пра ву окри вље ног да се пред су дом су о чи са 
све до ци ма оп ту жбе, тј. да их сам ис пи та, од но сно да их у ње го вом при су ству 
ис пи та су де ћи суд.53 Због то га би се мо гла оспо ра ва ти и устав ност ЗКП. По-
сто ји са мо је дан ле ги тим ни пут ко ји би мо гао да пре ве де по је ди не ис тра жне 
до ка зне рад ње у фа зу глав ног пре тре са: тај пут во ди пре ко су ди је за прет ход-
ни пос ту пак. Са мо он да ка да би тзв. не по но вљи ве до ка зне рад ње у ис тра зи 
из во дио на по себ ном до ка зном ро чи шту но си лац суд ске, а не јав но ту жи лач-
ке функ ци је, те рад ње би се мо гле по сред но ко ри сти ти на глав ном пре тре су. 
Ме ђу тим, та ква од ред ба ни је пред ви ђе на у на шем пра ву, иа ко та кву мо гућ ност 
ре дов но пред ви ђа ју за ко но дав ства са ту жи лач ким мо де лом ис тра ге. 

3.2.2.4.3. Да ли сход на при ме на чл. 406 ЗКП омо гу ћа ва ра ди кал но  
из ви то пе ре ње на че ла не по сред но сти и у скра ће ном по ступ ку?

По ста вља се пи та ње да ли го ре на ве де ни кри тич ки ко мен та ри на од-
сту па ња од на че ла не по сред но сти у оп штем кри вич ном по ступ ку, ва же и за 
скра ће ни по сту пак, ако зна мо да је ње го во нај бит ни је обе леж је упро шће на 
про це сна струк ту ра у ко јој из о ста је фа за ис тра ге. Ако је то та ко, он да на пр ви 

51 Во ји слав Ђур ђић, “Пер спек ти ва но вог мо де ла кри вич ног по ступ ка Ср би је“, НБП 
– Жур нал за кри ми на ли сти ку и пра во 2015, 92.

52 Чл. 32, ст. 1 Уста ва.
53 Чл. 33, ст. 5 Уста ва.
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по глед не би тре ба ло да бу де бо ја зни од та квог из ви то пе ре ња из у зе та ка од 
на че ла не по сред но сти, ко ји би омо гу ћа ва ли про дор ис тра жног до ка зног мате-
ри ја ла у фа зу глав ног пре тре са и евен ту ал ног за сни ва ња пре су де и на њи ма.

Ме ђу тим, си сте мат ским ту ма че њем од ре да ба За ко ни ка о кри вич ном 
по ступ ку до ла зи мо до за кључ ка да слич на опа сност пре ли ва ња до ка зног 
ма те ри ја ла из пред ис тра жног по ступ ка у глав ни по сту пак ипак по сто ји и у 
скра ће ној про це ду ри. По ку ша ће мо да об ја сни мо за што је то та ко. 

Скра ће ни по сту пак по кре ће се ди рект но на осно ву оп ту жног пред ло га 
од но сно при ват не ту жбе ка да по сто ји оправ да на сум ња да је од ре ђе но ли це 
учи ни ло кри вич но де ло (чл. 499, ст.1 ЗКП). Оп ту жни пред лог је вр ста оп ту-
жног ак та ко ји по ди же но си лац јав но ту жи лач ке функ ци је у скра ће ном по-
ступ ку за кри вич на де ла ко ја се го не по слу жбе ној ду жно сти. Иа ко је оп ту-
жни пред лог пан дан оп ту жни ци, он се мо же ока рак те ри са ти као акт ни жег 
ран га у од но су на оп ту жни цу и са ма ње ре кви зи та.54 На и ме, он не мо ра да 
са др жи обра зло же ње, као ни дру ге лич не по дат ке о окри вље ном, осим њего-
вог име на и пре зи ме на (чл. 500 ЗКП). С дру ге стра не, тре ба има ти у ви ду да 
оп ту жни пред лог има исте ци ље ве као и оп ту жни ца: да фик си ра ју ћи чи ње-
нич ни и прав ни суп страт оп ту жбе на ре ла тив но де фи ни ти ван на чин пре до-
чи об ви ње ње окри вље ном, да ти ме омо гу ћи од бра ну окри вље ног, као и да 
оме ђи пред мет су ђе ња на глав ном пре тре су.55 То је ве о ма од го вор на ми си ја 
ко ја сто ји иза по ди за ња би ло ко јег оп ту жног ак та у кри вич ном по ступ ку. 
Ма ко ли ко би ла ла ка кри вич на де ла ко ја се су де у скра ће ном по ступ ку и ма 
ко ли ко јед но став ни ји и не фор мал ни ји био оп ту жни акт за та де ла, по ди за њу 
тог оп ту жног ак та тре ба при сту пи ти под јед на ко од го вор но и са ду жном 
па жњом. Иа ко оп ту жни пред лог не са др жи обра зло же ње и он мо ра да бу де 
до бро фун ди ран, да би из др жао суд ску кон тро лу од стра не су ди је по је дин ца 
(чл. 501 ЗКП), ка ко би се спре чи ло од ба ци ва ње или од би ја ње тог ак та (чл. 502 
и чл. 503 ЗКП). Осим то га, у ње му мо ра да се на ве де и пред лог до ка за ко је 
тре ба из ве сти на глав ном пре тре су, са на зна че њем чи ње ни ца ко је би се имале 
до ка за ти и ко јим од пред ло же них до ка за (чл. 500, ст. 1, тач ка 5 ЗКП).

По ди за њу оп ту жног пред ло га не прет хо ди ис тра га као по себ на фа за 
по ступ ка, чи ји је при мар ни циљ при ку пља ње пре ли ми нар ног до ка зног ма-
те ри ја ла на осно ву ко јег ту жи лац тре ба да од лу чи да ли има ме ста по ди за њу 
оп ту жног ак та или тре ба да об у ста ви кри вич ни по сту пак. У кон тек сту овог 
са зна ња по ста вља се пи та ње на ка квој чи ње нич ној и до ка зној гра ђи се поди-
же ка пи ја кроз ко ју се ула зи у згра ду бу ду ћег скра ће ног кри вич ног по ступ-
ка. По што је не сум њи во да сав по тен ци јал ни ма те ри јал на осно ву ко јег се 
са чи ња ва оп ту жни пред лог мо же да про и за ђе је ди но из прет кри вич ног (пред-

54 M. Gru bač, T. Va si lje vić, 900.
55 M. Gru bač (2011), 390.
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ис тра жног) по ступ ка,56 мо же се оче ки ва ти да ће он би ти пре те жно не фор мал-
ног ка рак те ра. На и ме, но се ћи ор ган прет кри вич ног по ступ ка је по ли ци ја, а 
она је за ду же на за вр ше ње не про це сне функ ци је от кри ва ња и ра све тља ва ња 
кри вич них де ла и про на ла же ња њи хо вих учи ни ла ца. Ту функ ци ју по ли ција 
вр ши на осно ву овла шће ња из чл. 286 ЗКП, као и од го ва ра ју ћих по ли циј ских 
овла шће ња пре ма За ко ну о по ли ци ји.57 Не фор мал на по ли циј ска де лат ност 
не ма до ка зни зна чај у кри вич ном по ступ ку и на не фор мал но при ку пље ним 
ма те ри ја ли ма у прет кри вич ном по ступ ку не мо же да се за сни ва суд ска пре-
су да. По сле за вр шет ка ис тра ге, су ди ја за прет ход ни по сту пак ће до не ти 
ре ше ње о из два ја њу не фор мал них оба ве ште ња из спи са, ста ви ти их у по се-
бан за пе ча ће ни омот и чу ва ти одво је но од оста лих спи са до прав но сна жног 
окон ча ња кри вич ног по ступ ка (чл. 237, ст. 3 ЗКП). 

Са мо из у зет но, ор га ни прет кри вич ног по ступ ка мо гу да пред у зи ма ју 
и фор мал не про це сне рад ње, ко је има ју до ка зну вред ност у ка сни јем кри вич-
ном по ступ ку. У том слу ча ју, осум њи че ном се мо ра ју га ран то ва ти сва пра ва 
ко ја има и окри вље ни у кри вич ном по ступ ку. Пре ма чл. 287 ЗКП, ако по ли-
ци ја у пред ис тра жном по ступ ку пре ду зме до ка зну рад њу о то ме ће без одла-
га ња оба ве сти ти но си о ца јав но ту жи лач ке функ ци је. Из од ред бе чл. 296, ст. 2 
ЗКП про из ла зи да ни но си лац јав но ту жи лач ке функ ци је ни је ис кљу чен од 
пред у зи ма ња фор мал них до ка зних рад њи у пред ис тра жном по ступ ку, иа ко 
је огра ни чен на пред у зи ма ње са мо пр ве до ка зне рад ње, на кон ко је мо ра да 
по кре не ис тра гу. Ап сурд но је, ме ђу тим, што је са мо за до ка зне рад ње по ли-
ци је пред у зе те у пред ис тра жном по ступ ку пред ви ђе но да се мо гу ко ри сти ти 
као до каз у кри вич ном по ступ ку, уко ли ко су пред у зе те у скла ду са од ред-
ба ма За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку, док та кве од ред бе не ма у од но су на 
до ка зне рад ње јав ног ту жи ла штва у пред ис тра жном по ступ ку. Ина че, тре ба 
обра ти ти па жњу на упо тре бље ну тер ми но ло ги ју: у за ко ну се не ка же да се 
на тим до ка зи ма мо же за сни ва ти суд ска од лу ка, већ са мо да ти до ка зи мо гу 
би ти ко ри шће ни у да љем то ку кри вич ног по ступ ка. По што пре ма чл. 419, 
ст. 1 ЗКП пре су да мо же да се за сни ва са мо на до ка зи ма из ве де ним на глав-
ном пре тре су, то зна чи да пу ко по сто ја ње у спи су та квих до ка за ко ји по ти чу 
из пред ис тра жног по ступ ка не осло ба ђа оба ве зе ор га на го ње ња да их пред-
ло жи и на глав ном пре тре су по но во из ве де на је дан од она три по сред на 
на чи на пред ви ђе на у чл. 405 и 406 ЗКП. Исто та ко, ни суд не мо же да се 

56 Ов де тре ба има ти у ви ду да се скра ће ни кри вич ни псо ту пак сма тра по кре ну тим одре-
ђи ва њем глав ног пре тре са или евен ту ал но и пре то га, до но ше њем ре ше ња о од ре ђи ва њу 
при тво ра пре под но ше ња оп ту жног пред ло га (чл. 7 ЗКП).

57 Оп ши ран при каз не фор мал них по ли циј ских овла шће ња у прет кри вич ном по ступ-
ку, ко ји ни је уо би ча јен за уџ бе нич ку ли те ра ту ру из кри вич ног про це сног пра ва, ви де ти код 
С. Бр кић (2010), 34-49. 
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по зо ве у сво јој пре су ди на та кве до ка зе из прет кри вич ног по ступ ка, без њи-
хо вог по нов ног (на рав но, овог пу та по сред ног) из во ђе ња.58

Да ље, тре ба има ти у ви ду да иа ко но си лац јав но ту жи лач ке функ ци је не 
мо же да во ди ис тра гу у скра ће ном по ступ ку, он из у зет но мо же пред у зе ти 
по је ди не до ка зне рад ње у нај кра ћем мо гу ћем ро ку, пре не го што од лу чи да 
ли ће под не ти оп ту жни пред лог или од ба ци ти кри вич ну при ја ву (чл. 499, 
ст. 2 ЗКП). Те до ка зне рад ње он мо же пред у зи ма ти нпр. ра ди про ве ре над-
ле жно сти, ра ди пот пу ни је оце не осно ва за од ба чај кри вич не при ја ве, ра ди 
из бе га ва ња из но ше ња оп ту жбе на глав ни пре трес са пот пу но сум њи вим 
до ка зним ма те ри ја лом, итд.59 Јав но ту жи ла штво ни је огра ни че но у по гле ду 
бро ја и вр сте про це сних рад њи ко је ће пред у зи ма ти пре под но ше ња оп ту-
жног пре гле да, Јед на од тих рад њи мо же да бу де и са слу ша ва ње ли ца про тив 
ко јег је под не та кри вич на при ја ва, а ко је се та да са слу ша ва као окри вље ни 
у кри вич ном по ступ ку, ко ји у нај ма њу ру ку има пра во на бра ни о ца и пра во 
на при су ство по је ди ним до ка зним рад ња ма у скла ду са чл. 300 ЗКП. 60 Ме-
ђу тим, при ват ни ту жи лац не ма пра во да од јав ног ту жи ла штва или од суди-
је за прет ход ни по сту пак тра жи да спро ве ду до ка зне рад ње ко је су му по-
треб не да би до нео од лу ку о по кре та њу или не по кре та њу по ступ ка, од но сно 
да би до шао до ма те ри ја ла на ко ме ће за сно ва ти свој оп ту жни акт.61 

Тре ћи мо гу ћи на чин на ко ји у скра ће ни по сту пак мо гу про дре ти фор-
мал не до ка зне рад ње пред у зе те пре ње го вог от по чи ња ња, од но си се на оне 
си ту а ци је у ко ји ма је јав но ту жи ла штво во ди ло ис тра гу за не ко кри вич но 
де ло, да би по сле ње ног окон ча ња за кљу чи ло да због но ве прав не ква ли фика-
ци је тог де ла ипак тре ба во ди ти скра ће ни а не оп шти по сту пак, те по диг не 
оп ту жни пред лог а не оп ту жни цу.

4. ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

1.На че ло не по сред но сти на ла же да се све про це сне рад ње ко је тре ба да 
по слу же као осно ва за од лу чи ва ње, из ве ду у из вор ном об ли ку и из бег не 
би ло ко ји по сред ник из ме ђу су де ћег су да и из во ра ин фор ма ци ја о прав но-
ре ле вант ним чи ње ни ца ма. Оно спа да у ред сло же них про це сних на че ла и 
мо же се раз ло жи ти на че ти ри сег мен та: струк ту рал ни, мо да ли тет ни, персо-
нал ни и вре мен ски. У пр вом де лу на шег ис тра жи ва ња, ко је је пред мет овог 
ра да, ана ли зи ра ни су струк ту рал ни и мо да ли тет ни сег мент на че ла не по сред-
но сти у скра ће ном по ступ ку.

58 M. Gru bač, T. Va si lje vić, 525.
59 M. Gru bač, T. Va si lje vić, 900.
60 Ibi dem, 900-901.
61 Ibi dem, 901.
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Струк ту рал ни сег мент на че ла не по сред но сти под ра зу ме ва да суд мо же 
за сно ва ти пре су ду са мо на до ка зи ма ко ји су из ве де ни на глав ном пре тре су. 
То пра ви ло ва жи без из у зет ка, ка ко у оп штој кри вич но про це сној фор ми, 
та ко и у скра ће ном по ступ ку. Оно зах те ва да чи ње нич на осно ва пре су де бу де 
са др жа на у спи си ма и исто вре ме но да бу де из не та на глав ном пре тре су, било 
не по сред ним, би ло по сред ним из во ђе њем до ка за, ка ко би би ла по доб на за 
рас пра вља ње у скла ду са на че лом кон тра дик тор но сти. И док нам струк ту-
рал ни сег мент на че ла не по сред но сти не го во ри ни шта о ква ли те ту и на чи-
ну из во ђе ња до ка за на глав ном пре тре су, ње гов мо да ли тет ни аспект са др жи 
им пе ра тив за не по сред ним из во ђе њем до ка за на глав ном пре тре су. За разли-
ку од струк ту рал ног сег мен та ко ји је из ри чи то нор ми ран у од ред би чл. 419, 
ст. 1 ЗКП, мо да ли тет ни сег мент не по сред но сти је са мо им пли цит но са др жан 
у (под ра зу ме ва ном али не и из ри чи то про кла мо ва ном) опо зи ту оно ме што 
је ре гу ли са но у од ред ба ма чл. 403 – 406 ЗКП, а што пред ста вља так са тив но 
про пи са не из у зет ке. 

Иа ко је иде ја не по сред ног из во ђе ња до ка за у функ ци ји оства ри ва ња 
дру штве но при хва тљи вих ци ље ва, као што су утвр ђи ва ње исти не и спро во-
ђе ње кон цеп та пра вич ног су ђе ња, она ни ти сме, ни ти мо же да се из во ди до 
крај но сти.62 Ин си сти ра ње на ње ном до след ном спро во ђе њу не кад би мо гло 
до ве сти у пи та ње оства ри ва ње ци ља кри вич ног по ступ ка а не ка да би мо гло 
угро зи ти не ке дру ге вред но сти, као што су ефи ка сност и еко но мич ност по-
ступ ка. За то на че ло не по сред но сти не ма ап со лут ни, већ са мо ре ла тив ни 
ка рак тер. Ње гов мо да ли тет ни сег мент мо же се до зи ра ти у раз ли чи том сте-
пе ну у за ви сно сти од ци ље ва ко ји се же ле по сти ћи, а ње гов до мет мо же 
ва ри ра ти и у за ви сно сти од вр сте кри вич ног по ступ ка.

2. У гла ви XX ЗКП, ко ја је по све ће на ре гу ла ти ви скра ће ног по ступ ка, 
не ма по себ них спе ци фич них од ре да ба ко је би се од но си ле на мо да ли тет ни 
сег мент на че ла не по сред но сти. То зна чи да се у том по гле ду сход но при ме-
њу ју од ред бе оп штег кри вич ног по ступ ка, ка ко у по гле ду основ ног пра ви ла, 
та ко и у по гле ду до пу сти вих из у зе та ка.

Од сту па ња од мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти са др жа на 
су у од ред ба ма чл. 403-406 ЗКП. Њи хо ва су шти на је у то ме што се уме сто 
не по сред ног из во ђе ња до ка за стран ка ма омо гу ћа ва да се на по сре дан на чин 
упо зна ју са са др жи ном ра ни је пред у зе тих до ка зних рад њи, ко ја је кон ста-
то ва на у за пи сни ку о њи хо вом пред у зи ма њу или у дру гом од го ва ра ју ћем 
пи сме ну. Упо зна ва ње са са др жи ном ра ни је пред у зе тих до ка зних рад њи у 
сми слу на ве де них од сту па ња од мо да ли тет ног сег мен та не по сред но сти може 
се вр ши ти на три на чи на: уви дом у од го ва ра ју ћа пи сме на, крат ким из но ше-
њем њи хо ве са др жи не или чи та њем од стра не пред сед ни ка ве ћа. 

62 Ме тод До ленц, Те о ри ја суд ског кри вич ног по ступ ка за Кра ље ви ну Ју го сла ви ју, Бе о град 
1933, 42.



842

Сне жа на С. Бр кић, На че ло не по сред но сти у скра ће ном кри вич ном по ступ ку... (821–846)

Не ка од тих од сту па ња су ну жна због при ро де до ка зних рад њи ко је се 
по пра ви лу пред у зи ма ју на ли цу ме ста (нпр. уви ђај, пре тре са ње, при вре ме-
но од у зи ма ње пред ме та) и ка сни је их је не мо гу ће или те шко по но ви ти на 
глав ном пре тре су у њи хо вој не по сред ној из вед би. Та вр ста ну жно сти од но-
си се и на упо тре бу би ло ко је ис пра ве као до ка зног сред ства, јер је ре дов ни 
на чин из во ђе ња до ка за ис пра вом увид у ње ну са др жи ну, крат ко из но ше ње 
ње не са др жи не или ње но чи та ње. По сред ном из во ђе њу та квих до ка за на 
глав ном пре тре су при бе га ва се по си ли за ко на без зах те ва ња не ких до дат них 
усло ва за то и без по тре бе да о свр сис ход но сти та квог на чи на из во ђе ња до-
ка за прет ход но од лу чу је ве ће. 

Оста ли слу ча је ви по сред ног из во ђе ња до ка за на глав ном пре тре су ве-
за ни су за упо тре бу од ре ђе них су бјек тив них до ка зних сред ста ва: ис ка за 
све до ка, ве шта ка, са оп ту же них или већ осу ђе них са у че сни ка у кри вич ном 
де лу. Основ но је пра ви ло да се на ве де ни до ка зи не по сред но из во де ис пи ти-
ва њем, од но сно са слу ша ва њем до ка зних су бје ка та. Ме ђу тим, по не кад се 
де ша ва да у ве зи са тим до ка зи ма на сту пе спе ци фич не окол но сти ко је чи не 
не мо гу ћим не по сред но усме но са слу ша ње, од но сно ис пи ти ва ње на ве де них 
ли ца а не ка да се са мо по ка зу је да би по сред но упо зна ва ње са са др жи ном 
њи хо вог ис ка за би ло ра ци о нал ни је, ра ди убр за ња кри вич ног по ступ ка. Ти 
слу ча је ви пред ви ђе ни су у чл. 403, 404 и 406 ЗКП, сви су усло вље ни на сту-
па њем по себ них окол но сти чи је ис пу ње ње тре ба да це ни суд у сва ком кон-
крет ном слу ча ју и код свих њих до по сред ног из во ђе ња до ка за мо же да 
до ђе са мо на осно ву по себ не од лу ке ве ћа. 

3. Иа ко из у зе ци од мо да ли тет ног сег мен та на че ла не по сред но сти са др-
жа ни у од ред ба ма чл. 403 – 406 ЗКП ва же и за скра ће ни по сту пак, они у ње му 
не мо гу да се при ме њу ју до слов но, већ са мо сход но. Сход ност те при ме не 
има за по сле ди цу да на че ло не по сред но сти у по гле ду им пе ра ти ва за не по-
сред ним из во ђе њем до ка за има уне ко ли ко ве ћи до мет у скра ће ном по ступ-
ку. На то ути че раз ли чит број ни са став су да у ове две кри вич но про це сне 
фор ме: док оп шти кри вич ни по сту пак во ди ве ће (ма ло или ве ли ко, у за ви-
сно сти од те жи не кри вич ног де ла), у скра ће ном по ступ ку увек су ди су ди ја 
по је ди нац. То зна чи да ће у свим оним слу ча је ви ма ка да од лу ку о при ме ни 
не ког из у зет ка од не по сред ног из во ђе ња до ка за тре ба да до не се су де ће ве ће, 
ту од лу ку у скра ће ном по ступ ку до но си ти сам су ди ја по је ди нац. Осим то га, 
по ка зу је се да од ред ба чл. 404 ЗКП, ко ја пред ви ђа мо гућ ност из во ђе ња одре-
ђе них до ка за ван глав ног пре тре са, пред ста вља од сту па ње од мо да ли тет ног 
сег мен та на че ла не по сред но сти у оп штем кри вич ном по ступ ку, али не и у 
скра ће ном по ступ ку. Та кви ефек ти по сти жу се за хва љу ју ћи над ле жно сти 
су ди је по је дин ца у скра ће ном по ступ ку, ко ји је у сва ком слу ча ју у при ли ци 
да при ма не по сред не чул не ути ске из во де ћи до ка зне рад ње, не за ви сно од 
то га да ли се оне пред у зи ма ју у суд ни ци или на не ком дру гом ме сту.
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4. Нај ве ће и нај спор ни је од сту па ње од мо да ли тет ног сег мен та на че ла 
не по сред но сти пред ста вља од ред ба чл. 406 ЗКП, ко ја омо гу ћа ва да се под 
од ре ђе ним усло ви ма уме сто не по сред ног из во ђе ња до ка за са слу ша њем, од-
но сно ис пи ти ва њем од ре ђе них ли ца, стран ка ма омо гу ћи упо зна ва ње са 
са др жи ном ра ни је са чи ње них за пи сни ка о њи хо вим ис ка зи ма. Про блем је 
у то ме што ова од ред ба омо гу ћа ва по сред но ко ри шће ње ис ка за све до ка и 
ве шта ка да тих и у фа зи ис тра ге, ко ји су при ба вље ни од стра не но си о ца јав-
но ту жи лач ке функ ци је на не кон тра дик то ран на чин. Ти ме је де ман то ван 
је дан од нај че шћих ар гу ме на та у при лог уво ђе ња јав но ту жи лач ке ис тра ге: 
да ће пре ла зак на но ви мо дел ис тра ге обез бе ди ти до след ни је спро во ђе ње 
на че ла не по сред но сти у кри вич ном по ступ ку. Де си ло се упра во обр ну то: de 
fac to из јед на ча ва ње суд ских и не суд ских до ка за у кон тек сту при ме не чл. 
406 ЗКП, омо гу ћи ло је још ра ди кал ни је из ви то пе ре ње на че ла не по сред но сти 
у ње го вом мо да ли тет ном ви ду, не го што је то био слу чај за вре ме ва же ња 
суд ског мо де ла ис тра ге.

С об зи ром на чи ње ни цу да у скра ће ном по ступ ку из о ста је фа за ис тра ге, 
по ста вља се пи та ње да ли сход на при ме на од ред бе чл. 406 ЗКП у том по ступ-
ку оне мо гу ћа ва по ме ну то ра ди кал но из ви то пе ре ње на че ла не по сред но сти 
у ње го вом мо да ли тет ном об ли ку. Си сте мат ским ту ма че њем од ре да ба ЗКП 
до ла зи мо до за кључ ка да слич на опа сност пре ли ва ња до ка зног ма те ри ја ла 
из пред ис тра жног по ступ ка у глав ни по сту пак ипак по сто ји и у скра ће ној 
про це ду ри. То је мо гу ће у три гру пе слу ча је ва: а) ка да су по ли ци ја или јав но 
ту жи ла штво пред у зи ма ли по је ди не фор мал не до ка зне рад ње у окви ру прет-
кри вич ног по ступ ка; б) ка да је но си лац јав но ту жи лач ке функ ци је пре одлу-
ке о под но ше њу оп ту жног пред ло га или од ба ци ва њу кри вич не при ја ве пред-
у зео по је ди не до ка зне рад ње и в) ка да је јав но ту жи ла штво во ди ло ис тра гу 
за не ко кри вич но де ло, да би по сле ње ног окон ча ња за кљу чи ло да због но ве 
прав не ква ли фи ка ци је тог де ла ипак тре ба во ди ти скра ће ни а не оп шти по-
сту пак, те по диг не оп ту жни пред лог а не оп ту жни цу.
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The Prin ci ple of Im me di acy in Ab bre vi a ted Cri mi nal Pro ce du re  
Ac cor ding to the 2011 Cri mi nal Pro ce du re Co de of Ser bia

(Part One: Struc tu ral and Mo dal Aspects of Im me di acy)

Abstract:The su bject of our re se arch is the prin ci ple of im me di acy in ab bre-
vi a ted cri mi nal pro ce du re un der the 2011 Cri mi nal Pro ce du re Co de (CPC) of Ser bia. 
This ar tic le pre sents the re sults of the first part of the re se arch, analyzing the struc-
tu ral and mo dal aspects of the prin ci ple of im me di acy. The struc tu ral aspect is esta-
blis hed in Ar tic le 419, Pa ra graph 1 of the CPC, which sti pu la tes that the co urt can 
ba se its ver dict only on evi den ce pre sen ted at the main trial. This ru le ap pli es without 
ex cep ti on, both in ge ne ral cri mi nal pro ce e dings and in ab bre vi a ted pro ce du res.

The mo dal aspect of im me di acy man da tes the di rect pre sen ta tion of evi dence 
at the main trial. In ab bre vi a ted pro ce e dings, the pro vi si ons of ge ne ral cri mi nal 
pro ce du re apply ac cor dingly, both re gar ding the ba sic ru le and the per mis si ble 
ex cep ti ons to this aspect. This in vol ves cer tain adjust ments, such as the de ci sion 
on in di rect evi den ce pre sen ta tion be ing ma de by a sin gle jud ge rat her than a trial 
pa nel. Furt her mo re, Ar tic le 404 of the CPC, which al lows for evi den ce to be pre-
sen ted out si de the main trial, con sti tu tes a de par tu re from the mo dal aspect of 
im me di acy in ge ne ral pro ce e dings but not in ab bre vi a ted pro ce e dings, pre ci sely 
be ca u se such ac ti ons are un der ta ken by a sin gle jud ge.

The most sig ni fi cant de vi a tion from the ru le of di rect evi den ce pre sen ta tion 
is fo und in Ar tic le 406 of the CPC. By equ a ting non-ju di cial and ju di cial evi den ce, 
this pro vi sion con tri bu tes to a mo re ra di cal dis tor tion of the mo dal aspect of the 
prin ci ple of im me di acy. A syste ma tic in ter pre ta tion of the CPC pro vi si ons re ve als 
that a si mi lar risk of evi den ce from the pre-in ve sti ga tion pha se spil ling over in to 
the main pro ce e dings exists in ab bre vi a ted pro ce du res, de spi te the ab sen ce of an 
in ve sti ga ti ve pha se.
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